PAGE  
31

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ДОКЛАДУ ГЛАВЫ  РАЙОНА
	Куткиной Ольги Владимировны

	(Ф.И.О. главы местной администрации  городского округа (муниципального района))

	 главы  Теньгушевского муниципального района

	наименование городского округа (муниципального района)


Основные результаты и перспективы деятельности  органов местного самоуправления Теньгушевского муниципального района  по решению вопросов местного значения и обеспечению социально-экономического развития Теньгушевского  муниципального района.
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Теньгушевский муниципальный район образован 16 июля 1928 года. Он расположен на крайнем северо-западе Мордовии и  граничит с Рязанской и Нижегородской областями. По территории района протекает самая крупная река Мордовии - Мокша. Общая площадь   Теньгушевского муниципального района  составляет  845,94 кв. км,  центр – с. Теньгушево, расстояние от Теньгушева до г. Саранска - 216 км. В районе  8  сельских поселений, 39 населенных пунктов. По состоянию на  1 января 2025 года  на его территории  проживает  8849 человек. Район сельскохозяйственный. На территории района  зарегистрировано   146 хозяйствующих субъектов, в том числе 25 сельскохозяйственных предприятий, из которых 21 крестьянские (фермерские) хозяйства, 3 сельскохозяйственных кооператива,  АО «Мир цветов РМ». 
В сельскохозяйственных предприятиях содержится 1170 голова  КРС,  в том числе 636 коров. Личных подсобных хозяйств  населения на территории района 3940, из них содержат скот в  890 подворьях. 
Основными сельскохозяйственными производителями Теньгушевского района являются: 
ОАО «Мир цветов РМ»- выручка по предприятию  за 2024 год составила – 717,2 млн. руб., что  меньше по сравнению с 2023 годом на 79,3 млн. руб. или на 10%. Срез роз в 2024 году составил 11,6 млн. шт. или на 4,1 млн. шт.  меньше  уровня 2023 г.  Снижение объема производства   связано  с  проведенной в 2024 г. реконструкцией теплицы первой очереди. На ее проведение  затрачено 109,4 млн. рублей (26,9 млн. руб.- оборудование,  82,5 млн. руб.- стоимость реконструкции из них 41,2 –саженцы роз).  Весной текущего  года работы по обновлению ведутся во второй очереди теплицы. Среднемесячная зарплата по предприятию- 78474 рубля, темп роста 122,7%.
За  2024 год наибольший объем производства скота в КФХ Тепаева Е.А. – 51 тонна (33,5% от общего производства района). Среднемесячная зарплата составила 19 450 руб.,  количество работающих – 3 человека.

Наибольший объем молока в 2024 году произведен  в КФХ Махровой Т.Н. – 360,1 тонна  (15,5% от общего объема в районе). Численность работающих – 2 человека, среднемесячная зарплата составила 19 442 руб., темп роста – 120,3 процента.
Кооперативом «Союз-Агро» в 2024 году закуплено 919 тонн молока, 132 тонны мяса. Выручка кооператива составила – 46,3 млн.  рублей. Приобретено два новых трактора МТЗ-1222, и сеялка СЗ-5,4 М. Сумма инвестиций в основные средства составила 10,3 млн.руб. Кооператив получил   субсидию на возмещение части затрат сельскохозяйственным потребительским кооперативам на закуп сельхозпродукции- 3,6 млн. рублей и субсидию на приобретение техники - 4, 8млн.руб.  

В районе развивается  и   нетрадиционное сельское хозяйство.
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 В селе Старая Качеевка индивидуальный предприниматель Филина Наталья Васильевна уже несколько лет выращивает грибы вещенки. В 2024 году выращено 19,1 тонн грибов вешенок, на 1 тонну больше к прошлому году.  Продукция поставляется в Московскую область. Получено выручки от реализации грибов- 2,5 млн.рублей. 
Активно развивается сельскохозяйственный кооператив «Мардарика - Шокша». 
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В 2024 году  было реализовано 1,4 тонны молочной, 3,3 тонны мясной и 770 кг   растительной продукции на сумму 5,3 млн. рублей. В кооперативе запускает в производство новые сорта сыров, встречает туристов, активно принимает участие в семинарах и форумах, грантовых и других конкурсах. В 2024 году кооператив стал  победителем Всероссийского конкурса «Турферма», вышел в финал Всероссийского туристской премии «Маршрут года-2024» в номинации «Лучший маршрут сельского туризма».          
Из предприятий  промышленности по состоянию на 1 января 2024 года на территории района функционирует  МУП ЖКХ «Теньгушево». 
Основное промышленное предприятие района - ООО Спиртзавод «Теньгушевский» в течение ряда последних лет   не полностью  использовало производственные мощности в связи с отсутствием рынка сбыта продукции. В  2015 году  проводилось   переоборудование завода  на производство кормовых добавок для сельскохозяйственных животных. В настоящее время  предприятие деятельностью не занимается. База предприятия, расположенная в п. Дачный, в  ноябре 2024 года была выкуплена, в настоящее время собственником ведется мониторинг возможностей по возобновлению производства. 

Протяженность дорог с твердым покрытием, соединяющих  основные населенные пункты, составляет 214,8 км, имеются «выходы» в Рязанскую и Нижегородскую области. Транспортная, телекоммуникационная, энергетическая инфраструктура находятся в  удовлетворительном состоянии. Обеспеченность населения  питьевой водой  87,5 %, уровень газификации  домов 90,3  %.
В районе имеется 2 средних общеобразовательных  школы, включающие в себя 4 структурных подразделения,  с общей численностью учащихся 706 ученика, 2 детских дошкольных учреждения с численность детей 151, районная библиотека с 12 структурными подразделениями, районный дом культуры,  детская школа искусств, центр дополнительного образования, районная  больница, врачебная амбулатория и 15 ФАПов. В шести сельских поселениях имеются почтовые отделения.  Стационарных торговых точек  в районе 62. Торговое обслуживание жителей  16 населенных пунктов района осуществляется  через  выездную торговлю.
Из общей численности  населения 5785 человек  входят в группу экономически активного населения. Из них занято на предприятиях и в организациях района 1552 человека. Официально зарегистрированных безработных 58 человек. Свободных  вакансий - 110 единиц, на 36 из которых требуются работники со специальным образованием Уровень зарегистрированной безработицы на 1 января 2024 года составил 1,1 %. Старше трудоспособного возраста 2470 человек, моложе трудоспособного возраста 1090 человек.
В отчетном году продолжалась реализация  мер, направленных на поддержку предприятий и сельскохозяйственных организаций района, содействие занятости, социальную защиту населения. 
Реализуются  муниципальная программа «Социальная поддержка граждан»  на 2022-2026 годы».
Продолжилась реализация  муниципальной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сырья и продовольствия  на 2024 - 2030 годы в Теньгушевском муниципальном районе», направленная на повышение  качества и увеличение объемов производства сельскохозяйственной продукции. Всего на территории муниципального образования реализуется 27 муниципальных программ.
В 2024 году в  районе на строительство и реконструкцию дорожной сети, инженерной инфраструктуры, возведение жилья, капитальный ремонт объектов социальной сферы был  привлечен значительный объем  инвестиций.

Введено в эксплуатацию 3099 квадратных метра жилья, улучшили свои жилищные условия 24 семьи. 
В рамках реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий» продолжалась работа  по строительству и приобретению жилья.  В с. Теньгушево приобретен жилой  дом площадью 54 м²  стоимостью    3,8 млн. рублей. Программа позволяет молодым специалистам остаться работать в районе.

Планируется дальнейшая застройка жилого массива в западной части райцентра  малоэтажными жилыми домами.   
В рамках программы Комплексное развитие сельских территорий  по мероприятию «Благоустройство сельских территорий» было реализовано 2 проекта на общую сумму 5,8 млн. рублей (построен детский игровой комплекс по ул. Социалистическая в с. Теньгушево площадью 144 м²  стоимостью 2,6 млн. рублей и  обустроена территория парка в п. Дачный стоимостью 3,2 млн. рублей).

В текущем году мы планируем провести:

Обустройство пешеходной зоны в с. Теньгушево Республики Мордовия общей площадью 256 кв.м. стоимостью 1,2 млн. рублей и благоустройство территорий памятников  воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в населенных пунктах района:
«Благоустройство территории монумента Воина Освободителя в п. Барашево Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия стоимостью 3,3 млн. рублей.

«Благоустройство территории памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в с. Стандрово», стоимостью – 1,2 млн. руб.

«Благоустройство территории памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в с. Нароватово» - 1,0 млн. руб.

В 2024 году на территории Теньгушевского района была продолжена реализация Программы самообложения граждан, благодаря участию в которой были привлечены средства на решение вопросов местного значения. Софинансирование из Республиканского бюджета  в пропорции 4 к 1 не только  дополнительно пополнило бюджеты поселений,  но и помогло решить насущные проблемы местного значения. В  сборе средств приняли участие  жители 4 населенных пунктов района. Благодаря поступлению средств самообложения граждан и средств из республиканского бюджета в общей сумме 2 млн. 966 тыс. руб. был проведен ремонт памятника пограничникам в  райцентре и благоустроена территория, прилегающая к нему. Проведено благоустройство мест захоронения в п. Дачный и с. Хлебино. Жителями с. Куликово внесены средства самообложения в сумме 203 тыс. рублей на  благоустройство памятника воинам, погибшим в годы ВОВ,  жители ул. Верхняя с. Теньгушево  на собранные средства самообложения планируют организовать уличное освещение. Благоустройство памятника и организация уличного освещения по ул. Верхняя будут осуществлены в текущем году, так как денежные средства были собраны жителями в декабре 2024 года.
В рамках программы по обеспечению жильем детей – сирот в 2024 году    приобретено два  жилых  помещения. 
Совместно с главами поселений проведена большая работа по решению имущественных и земельных вопросов, и как результат в 2024 году завершена работа по определению границ всех населенных пунктов района.  В 3 сельских поселениях внесены изменения в Генпланы и соответственно установлены границы  территориальных зон. В 2025 году будут внесены изменения  в Генпланы оставшихся 2 сельских поселений района. В ходе работы по проведению инвентаризации 460 объектов недвижимости  нашли правообладателей. Проведены комплексные кадастровые работы в отношении  3,8 тыс.  объектов недвижимости. В 2025 году  планируется провести такие работы в отношении 2,1 тыс. объектов. Практически во всех крупных населенных пунктах района  комплексные кадастровые работы будут завершены.  

По нацпроекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» завершен ремонт автодороги п. Барашево –п. Дачный, протяженностью 15,0 км. Стоимость выполненных работ составила около   445 млн. рублей.

На сегодняшний день не завершены работы по  ремонту дорог:

1) автодороги г. Темников – п. Барашево – с. Теньгушево – граница Нижегородской области протяженностью 4,5 км.
 Сумма по контракту –  115,6 млн. рублей;

2) автодороги с. Теньгушево - с. Куликово - с. Мельсетьево - гр. Рязанской области  протяженностью  1,52 км. Стоимость  работ составляет  44 млн. 972 тыс. рублей. 

3) автомобильной дороги с. Старая Качеевка - выход на а/д «с. Александровка - с. Такушево» Протяженность -2,3 км., стоимость  работ  50,6 млн. рублей.

Запланировано повторное заключение контрактов  по ремонту этих  дорог в 2025 году.

Завершено в 2024 году строительство моста через р. Вечкилейку протяженностью 33 м. стоимость строительства составила – 89,3 млн. рублей.

За счет средств дорожного фонда в 2024 году проведен ямочный ремонт  автомобильных дорог местного значения протяженностью  2,5 км.  на сумму  5,3 млн. рублей( с. Теньгушево, п. Барашево, д. Нагорная, д. Телимерки и д. Сак-Майдан).  

Стабильной остается обстановка на потребительском рынке района.  Оборот розничной торговли  во всех каналах реализации составил 901 млн. рублей. Общая площадь торговых сетей существенно не  уменьшилась. В структуре товарооборота  в 2024 году отмечалась тенденция  увеличения удельного веса  продажи продовольственных товаров. Значительная часть товаров непродовольственной группы закупается через маркетплейсы «Валдберриз» и «Озон».
Среднемесячная начисленная  заработная плата по крупным и средним предприятиям района составила – 43659,5 рублей, темп роста 123,4%.
Просроченной задолженности по выплате заработной платы бюджетным организациям  и учреждениям района на 1 января 2025 года не имеется. 
Экономическое развитие  в прогнозируемом периоде будет зависеть от множества факторов. В среднесрочной перспективе  усилия будут направлены на  сохранение экономической стабильности, поддержку предпринимательского сектора экономики,  дальнейшую реализацию социальных программ.

Настоящий доклад сформирован в соответствии  с  типовой формой доклада глав местных администраций городских округов и муниципальных районов о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за отчетный год и их планируемых значениях на трехлетний период, утвержденной  постановлением  Правительства  Российской  Федерации  от 17 декабря 2012 г. № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» и подпунктом «и» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»  для проведения оценки эффективности деятельности   органов  местного самоуправления Теньгушевского муниципального района. 
Основная цель формирования доклада – выявление  положительного или отрицательного опыта эффективности решения проблем по конкретным направлениям, принятие решений и мер по дальнейшему совершенствованию муниципального управления.

В докладе приведены  достигнутые в 2024 году значения  показателей  социально-экономического развития Теньгушевского  района, краткая характеристика  мер, реализованных  для улучшения  значения отдельных показателей, пояснения по показателям с негативной  динамикой развития и перечень мероприятий, реализуемых и планируемых к реализации для  достижения  планируемых  значений показателей на 3-летний период. 
Источниками информации для составления доклада являются данные территориального органа  Федеральной службы  государственной статистики  по Республике Мордовия, информация Администрации Теньгушевского муниципального района, согласованная с  отраслевыми министерствами и Государственным учреждением «Научный центр социально-экономического  мониторинга Республики Мордовия, отчет об исполнении бюджета Теньгушевского  муниципального района, значения показателей прогноза социально-экономического развития района.
Экономическое развитие.
На территории Теньгушевского муниципального района по состоянию на 01.01.2025 года зарегистрировано 174 субъекта малого и среднего предпринимательства: 150 индивидуальных предпринимателей, 19 микропредприятия и   4 малых  предприятия.  В структуре   малого  и среднего предпринимательства по видам деятельности сельскохозяйственное направление занимает 13,8 %, торговая деятельность 39,1 %, лесопереработка   8,6 %, услуги по грузоперевозке 8%.

В расчете на 10 тысяч  человек населения  приходится 195  субъектов малого и среднего предпринимательства, что на 16,8 % больше уровня 2023 года. По отношению к  2023 году  число субъектов малого и среднего предпринимательства  увеличилось  за счет регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей лиц, получивших выплаты на открытие собственного дела   и регистрации лиц, выявленных в ходе проведения работы по легализации  занятости населения.

В рамках регионального проекта «Улучшение условий ведения предпринимательской деятельности» на 1 января 2025 г. зарегистрировано 114 самозанятых граждан, из них на  территории РМ деятельность ведут   16 человек.

Доля среднесписочной  численности  работников  малых и средних  предприятий  в среднесписочной  численности работников в 2023 году составила   28,9  процентов. При расчете показателя учтены  работники всех субъектов  малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей.
Объем инвестиций  в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на одного жителя в отчетном периоде составил 523,1 рублей. К уровню предыдущего года показатель увеличился  в 3,4 раза. Около 135 млн. рублей инвестировано индивидуальными предпринимателями и малыми предприятиями. Это реконструкция тепличного комплекса, приобретение сельскохозяйственной и  автомобильной техники, крупного рогатого скота, строительство автозаправки и  автомойки. В том числе инвестиции в основной капитал от субъектов малого и среднего предпринимательства агропромышленного комплекса района   составили более 121 млн. рублей.
Инвестиции по субъектам малого и среднего предпринимательства  не учитываются в статистике.                                                                   

С целью повышения инвестиционной привлекательности в районе создано 6 инвестиционных площадок. Перспективные  инвестиционные ниши района :

1.- производство кирпича строительного. В районе имеются  месторождения кирпичной  глины- в с.Теньгушево (северо-запад с. Теньгушево  суглинки пригодны для производства обыкновенного глиняного кирпича методом пластического формирования, соответствующего ГОСТ 530-71 для марок по прочности “200”-“300”, морозостойкости “Мрз.50”). Месторождение строительного песка расположено возле п. Барашево. Размер сырьевой базы позволит производить до 12 млн. штук кирпича в год.

2. - организация пляжного отдыха в с Веденяпино Теньгушевского района на  озере Большое Такушевское.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами  налогообложения земельным налогом, в отчетном году составила  48,2 процента и увеличилась по сравнению с 2023 годом на 0,2 процента. Увеличение доли площади земельных участков произошло за счет выявления собственников и оформления неиспользуемых земельных участков в ходе проведения инвентаризации и  за счет продажи   земельных участков для строительства жилых домов  и ведения личного подсобного хозяйства.
По итогам 2024 года в районе не имеется  сельскохозяйственных предприятий получивших прибыль от ведения  деятельности. На плановый 3 летний период  планируется  получение прибыли.
Доля протяженности автомобильных дорог  общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности  автомобильных дорог общего пользования местного значения составила в отчетном году 71,4 %. Большая часть автомобильных дорог общего пользования местного значения нуждается в ремонте. Несмотря на то, что в 2024 году проведен ямочный ремонт  автомобильных дорог местного значения протяженностью  2,5 км.  на сумму  5,3 млн. рублей( с. Теньгушево, п. Барашево, д. Нагорная, д. Телимерки и д. Сак-Майдан) значение показателя  существенно не изменилось. 
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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В 2025 году планируется проведение ямочного  ремонта автомобильных дорог  в пределах средств  дорожного фонда.
Общая протяженность  автомобильных дорог  общего пользования местного значения 214,8 км., из них с твердым покрытием – 44,1 км. Планируется ежегодное проведение ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения в пределах средств муниципального дорожного фонда.
Из 39 населенных пунктов  района четыре не имеют регулярного круглогодичного транспортного сообщения  с районным центром. Это д. Белорамино, д. Березово, д. Коляево, п. Завод. Расстояние от этих населенных пунктов до административных центров сельских поселений составляют от 3 до 5 км. Дороги с твердым  покрытием отсутствуют. Всего в четырех указанных населенных пунктах  проживает  10 человек, что составляет 0,12 % всего населения района. По остальным населенным пунктам оказание транспортное услуг  осуществляется  индивидуальным предпринимателем  по утвержденному в администрации района расписанию. Открыто 5 внутримуниципальных маршрутов, 35 населенных пунктов района  охвачены услугами по перевозке пассажиров.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата  работников  крупных и средних предприятий  и некоммерческих организаций  муниципального района в отчетном периоде составила 43659,5 рублей, с ростом к уровню  2023 года  на 23,4 %. На  трехлетний плановый период планируется ее увеличение на 30,7 % к уровню отчетного года. 
Заработная плата работников   муниципальных  детских дошкольных образовательных учреждений  увеличилась к уровню 2023 года  на 21,1% и составила 27130,3 рублей.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников  муниципальных общеобразовательных  учреждений в отчетном году составила 39038,1 руб., учителей  муниципальных общеобразовательных учреждений – 46830,6 рублей.  С 2025 года намечено  доведение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования до уровня среднемесячной  заработной платы в целом по экономике  в Республике Мордовия. 
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в отчетном году составила 31326,3 рублей. Планируется доведение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений культуры и искусства до 100% от уровня среднемесячной  заработной платы в целом по экономике  в Республике Мордовия.
Дошкольное  образование.
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В районе функционируют два муниципальных дошкольных образовательных учреждения. Из них  один  детский сад в райцентре, образованный путем реорганизации в 2018 году двух детских садов и детский сад в п. Барашево и в п. Дачный, реорганизованные в одно юридическое лицо - Барашевский детский сад. Их посещают 151 воспитанник или 50,3 % от  общего количества детей   дошкольного возраста. В 2019 году в районе завершено строительство и оснащение детского сада в п. Барашево, что позволило создать дополнительные места. С 1 сентября 2021 года по просьбе жителей села Шокша на базе обособленного структурного подразделения «Шокшинская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза И. С. Пряхина» открыта общеразвивающая группа для детей дошкольного возраста. Её посещают 4 ребенка. В райцентре  в 2024 году дети, посещающие детский сад №2 переведены в основное  здание детского сада «Солнышко». В освободившемся здании планируется размещений детской школы исскуств.
Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет  в 2024 году составила 0 процентов от их общего количества. 

Доля  муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся  в аварийном состоянии или  требуют  капитального ремонта  в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений составляет 50%.  В ремонте нуждаются здания детского сада в райцентре и в п. Дачный.
Общее  и    дополнительное    образование.
Образовательная сеть района представлена двумя общеобразовательными учреждениями (юридическими лицами). Это Теньгушевская и Барашевская средние школы. Такушевская, Шокшинская средние, Широмасовская основная, Красноярская начальная школы теперь присоединены к Теньгушевской, Дачная средняя – к Барашевской.  Общий контингент составляет    706 обучающихся. Все общеобразовательные учреждения оснащены  скоростным интернетом. В средних школах оборудованы компьютерные классы. 

Доля лиц, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам, составила  100 %. Все выпускники преодолели пороги  по математике и русскому языку. 

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений  составила 84%. На базе Теньгушевской и Барашевской средних школ функционируют центры образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста». Закуплено специальное оборудование: цифровая лаборатория для школьников, демонстрационное оборудование для лабораторных работ и ученических опытов по физике, набор химической лаборатории. Также в районе начата реализация проекта цифровая образовательная среда, в нем участвует Теньгушевская средняя школа.

В соответствии с Программой развития сети   общеобразовательных учреждений  в  районе функционируют шестнадцать   школьных маршрутов с подвозом в базовые школы   156 учащегося из 17 населенных пунктов  района.  В рамках реализации национального проекта «Образование» в 2024 г. произошло обновление автопарка Барашевской  средней школы комфортабельной 16-ти местной ГАЗелью. 

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии на 1 января 2025 года  составила 28,5%. В ремонте нуждаются здания Теньгушевской, и Шокшинской средних общеобразовательных школ. В 2024 году начат капитальный ремонт  здания  МБОУ «Барашевская СОШ». Стоимость ремонта составляет 51,9 млн. рублей. Ведется замена фасада,  отопительной системы, полов, электропроводки, покраска стен внутренних помещений. В  2025 году начат капитальный ремонт   здания              МБОУ «Теньгушевская СОШ». В соответствии со сметой  стоимость ремонта составит  60,8 млн. руб. В рамках ремонта будет проведена замена кровли, обновление фасада, проведен ремонт внутренних помещений. Кроме проведения ремонта зданий  будет закуплено оборудование и  школьная мебель для обеих школ.
Так же до 2026 года  планируется  проведение капитального ремонта зданий общеобразовательных учреждений:

1. Проект  капитального ремонта  «Шокшинская СОШ», стоимостью  63222,99 тыс. руб.

2. Проект  капитального ремонта  «Дачная СОШ», стоимостью  63041,38 тыс. руб.
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, составила 83,8 процента. К уровню 2023 года снижение показателя составило 11 % за счет проведения в отчетном периоде углубленной диспансеризации обучающихся в общеобразовательных учреждениях.
Общий объем расходов бюджета муниципального района на общее образование в 2024 году составил 130995,4 тыс. руб., а в плановом 2025 году составит 63215,7 тыс. руб. уменьшение расходов составит 67779,7 тыс. руб., или 48,3 %. В общем объеме расходов на общее образование расходы за счет субвенции на осуществление государственных полномочий Республики Мордовия по обеспечению государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных услуг) в 2024 году было 89437,6 тыс. руб. в 2025 году запланировано в сумме 88823,2 тыс. руб. Расходы снизились на 614,4 тыс. рыб.
Расходы на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях за отчетный период с 2022 по 2024 год увеличились на 66,2 % (в 2022г – 108,7 тыс. руб. в 2024 г – 180,8 тыс. руб.), а в планируемом периоде 2025-2027 г.г. расходы планируется сохранить расходы на 1 обучающегося в пределах 181,9 тыс. рублей.
Система дополнительного образования представлена 1 учреждением – Центром дополнительного образования, в который вошли Дом детского творчества и Теньгушевская детско-юношеская спортивная школа. В рамках реализации национального проекта «Успех каждого ребенка» на территории Теньгушевского муниципального района внедряется система получения услуг дополнительного образования на основе персонифицированного выбора детьми дополнительных общеобразовательных программ с выдачей сертификатов дополнительного образования. Персонифицированное финансирование предполагает определение и закрепление за ребенком денежных средств в объеме, необходимом и достаточном для оплаты выбираемого им или его родителями дополнительного образования, с последующей передачей средств в организацию дополнительного образования или индивидуальному предпринимателю. 
Доля  детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности в общей численности детей данной возрастной группы  составила 72,3 процентов. На планируемый период до 2026 года  планируется достижение  значения показателя до 87,01 %.  

В муниципальных общеобразовательных учреждениях в  рамках ФГОС внеурочной деятельностью охвачено 330 обучающихся по 5 направлениям: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.  Занятия проводятся  по  утвержденному расписанию. 
Для   достижения планируемых   значений показателей  развития  общего   образования детей на трехлетний период   в районной  Программе Теньгушевского муниципального района  «Развитие образования в Теньгушевском муниципальном районе Республики Мордовия на 2021 -2026 годы» предусмотрены мероприятия по укреплению материально- технической базы общеобразовательных учреждений, оснащения их  современным учебно-лабораторным оборудованием, а так же повышения профессионального уровня педагогических работников. 

Культура.
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Услуги в области культуры в 2024 году  оказывали  районный Дом культуры, 15 структурных подразделений культурно-досугового типа – сельских домов культуры и клубов, районная библиотека,   детская библиотека.

Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности клубами и учреждениями клубного типа составил 100 процентов, библиотеками 100 процентов. При средней численности населения района  в отчетном году 8,9 тыс. человек при фактическом наличии   учреждений культуры, уровень обеспеченности составил 100%.
Культурно-досуговые мероприятия в 2024 году проводились как  в формате- онлайн, так и в офлайн- формате. Мероприятия были освещены  в социальной сети на  страницах органов местного самоуправления, на официальном сайте районного Дома культуры, а также на страницах социальных сетей учреждений культуры Теньгушевского района.  
Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры составляет  6,7 процентов. Из  15 зданий учреждений культуры были признаны аварийным и требующим капитального ремонта  2 учреждения  (Нароватово, Сакаево).
В 2024 г. структурное подразделение  Нароватовский сельский Дом культуры переведено из здания, требующего капитального ремонта в  другое помещение, находящееся в нормативном состоянии.
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На территории Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия находится 21 объект культурного наследия, которые зарегистрированы в  реестре объектов исторического и  культурного наследия Республики Мордовия. Объект из реестра исторического и  культурного наследия Республики Мордовия - Памятник архитектуры и градостроительства  - Покровская церковь, находящаяся по адресу: Республика Мордовия, Теньгушевский район, с. Стандрово, ул. Советская 1 «а» передан в безвозмездное пользование в Территориальное управление Росимущества в Республике Мордовия. На остальные объекты культурного наследия у администраций сельских поселений имеются технический и кадастровый паспорта, произведено межевание территорий.  

Объекты культурного наследия – Памятник войнам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.  администрацией Теньгушевского сельского поселения, Памятник войнам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.  администрацией Дачного сельского поселения и Памятник войнам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.в с. Хлебино и п. Барашево  Барашевским сельским поселением оформлены в муниципальную собственность.        

На плановый период  2027 года   будут оформлены  в муниципальную собственность 6 объектов. Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации и реставрации составит в 2027 году 4,8%.
Физическая культура и спорт.
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Спортивный комплекс — важная часть социальной инфраструктуры. В настоящее время в спортивном комплексе Теньгушевского муниципального района функционируют 35 объектов спортивного назначения, из них 19 плоскостных спортивных сооружений, 8 спортивных залов общей площадью 2160 м. кв., один  хоккейный корт. Для  повышения  уровня вовлечения населения в занятие физической культурой и спортом предпринимаются различные меры. Разработан и утвержден план спортивно-массовых мероприятий.

В Теньгушевском   районе работает 5 тренеров  по таким видам спорта, как футбол, волейбол, настольный теннис, легкая и тяжелая атлетика. Имеется учебно-материальная база физической культуры и спорта, включающая 8 спортивных залов и 19 плоскостных  площадок, но не все из них отвечают требованиям,  предъявляемым при проведении учебно-тренировочных мероприятий и спортивных соревнований.  

С целью привлечения населения к регулярным занятиям  физической культуры и спортом, укреплению здоровья, повышения уровня физической подготовки проводятся мероприятия районного и республиканского уровня.  Непосредственно реализует физкультурно-оздоровительную и спортивную работу в районе:  отдел по культуре, спорту и делам и молодежи и МБОУ ДО «Центр дополнительного образования».

Доля населения района, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в отчетном году  составила 58,1%. Доля обучающихся, систематически  занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся  составила 86 процентов.
За последние годы в районе  введен физкультурно-спортивный комплекс, построен хоккейный корт, спортивная площадка, детская спортивная площадка площадью 800 м.кв., открыта Детско-юношеская  спортивная школа с учебно-тренировочными группами. Постоянно ведется пропаганда здорового образа жизни населения через средства массовой информации, через проведение спортивно-массовых соревнований. Сборные команды района по видам спорта принимают активные участия в Чемпионатах и первенствах Республики Мордовия, первенствах Приволжского федерального округа, первенствах России и Всероссийских соревнованиях по тяжелой атлетике. В районе хорошо развивается  один из новых видов для нас спорта-дартс.  
Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.
В 2024 году в  районе введено  в эксплуатацию  3099 кв.м.  жилья. 
Общая площадь  жилых помещений, приходящаяся в среднем  на одного жителя, в отчетном периоде составила 35,3 кв. м. По сравнению с базисным  годом значение показателя увеличилось  на 1,4 %. На плановый трехлетний период планируется рост значения показателя  до 36,3 кв. метра в расчете на 1 жителя. 
В 2024 году, как и в среднем  в последние годы в районе  введено в расчете на 1 жителя 0,33 кв. метра  жилья. Планируемое  значение показателя до 2027 года - 0,36 кв. метра за год в расчете на одного  жителя района. 

В среднем за год  около 25 семей  улучшают жилищные условия. В 2024 году  введено в эксплуатацию 23 индивидуальных жилых дома, 1 пристрой к жилому дому. В 2025-2027 гг. планируется строительство малоэтажного жилья.  Жилищный фонд Теньгушевского муниципального района составляет 315,7 тыс. кв. м., В рамках обеспечения жильем детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, закуплено 2 квартиры, в 2024 году закуплено 1 жилое помещение, в рамках реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий». 
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в отчетном году составила 1,72 гектаров. Планируется выделение  земельных участков  не менее достигнутого объема  до 2027 года. 
Земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства,  в районе не имеется.

Земельных участков, предоставленных для строительства иных объектов капитального строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию в течение 5 лет не имеется.

Жилищно-коммунальное хозяйство.

В Теньгушевском муниципальном районе в отчетном периоде действовало семь  организаций, представляющих жилищно-коммунальные услуги. С 1 мая 2018 года на территории  района в сфере утилизации и обращения с твердыми бытовыми отходами, услуги  по обращению с отходами оказывает ООО «РЕМОНДИС Саранск». В 7 сельских поселениях района установлено 146 евро-контейнеров для ТКО в соответствии с согласованной схемой размещения. Вывоз накопленных отходов производится согласно графику. В 2024 году контейнеры установлены еще в 2 населенных пунктах  района.
Собственники жилья всех многоквартирных домов выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами. 

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) – 85,7 процентов. Шесть  организаций являются открытыми  акционерными обществами с долей в уставном капитале субъекта РФ  или муниципального  образования не более 25%, либо обществами с ограниченной ответственностью. МУП ЖКХ «Теньгушево», зарегистрировано в 2021 году,  в уставном капитале    участие муниципального района составляет 100 %. 
Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых  осуществлен государственный кадастровый учет, в отчетном периоде составила 100 %. Государственный кадастровый учет земельных участков под многоквартирными домами завершен в 2015 году.
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, в отчетном периоде составила 6,8 процентов. Общее количество  населения состоящего на учете  в качестве нуждающегося  в жилых помещениях – 382 человека. Получили жилье и улучшили  жилищные условия в 2024 году из нуждающихся в жилых помещениях  26 человек.
Организация муниципального управления.
В 2024 году доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования составила 33,3 %  планируется, что показатель  в 2025 г,  составит 25,1 %, в 2026 г.- 49,0 % и 51,9 % в 2027 году.  Увеличение показателя в 2024 году до 33,3 % обусловлено увеличением поступления собственных доходов и неналоговых платежей, в том числе и за счет проведенной работы по взысканию недоимки прошлых лет. Также на увеличение показателя повлияло изменение размера  зачисления налогов и сборов  в доход местного   бюджета. В связи с этим доля собственных доходов существенно возросла. 

Поступило налоговых и неналоговых  доходов по Теньгушевскому муниципальному району в 2023 году   60904,1 тыс.руб., в 2024 году 67425,1 тыс. рублей.  Рост поступления собственных доходов к уровню 2023 г.  составил 6521 тыс.руб.  или 10,7%.         

Планируется рост поступления по налоговым и неналоговым доходам на период 2025-2027 г.г. на 113,7 %. Для достижения планируемого роста поступления налоговых и неналоговых доходов будет вестись работа с налогоплательщиками по своевременной уплате налогов в консолидированный бюджет Теньгушевского муниципального района, а так же сокращение недоимки по налогам.

Организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства,  в районе не имеется.
Не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета  по состоянию на 1 января 2025 г. не имеется. 
Просроченной кредиторская задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений по состоянию на 01.01.2025 года нет. Имевшаяся на 01.01.2024 г.просроченная  задолженность по  расходам муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда) в  размере 9716,6 тыс. рублей погашена в 1 квартале 2025 года.
Расходы консолидированного бюджета района на содержание работников органов местного самоуправления  в расчете на 1 жителя в отчетном периоде составили 4723,8  рублей. В сравнении  с 2023 годом показатель увеличился на 23,7 % за счет уменьшения численности населения и увеличения заработной платы работников органов местного самоуправления с ноября 2023 г. на 20 %. Кроме того, в 2024 г. была оплачена  задолженность по начислениям на оплату труда в размере 1,4 млн. рублей. В плановом периоде с 2025 г. по 2027г. планируется  уменьшение показателя  до 3431,0 рублей.
В районе имеется  утвержденная схема территориального планирования муниципального района.
Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления  Теньгушевского муниципального района в отчетном периоде по проведенному опросу населения  составила 79 %.К 2023 году показатель увеличился на 6,2 %.

Администрацией Теньгушевского муниципального района в сети Интернет  с 2006 года открыт  официальный сайт, где размещена информация  о районе и сельских поселениях, устав района, сведения  о  должностных лицах администрации,  годовой доклад главы об эффективности деятельности, нормативные документы, сведения о муниципальных контрактах, страничка новостей  и другая информация.  Обновление сайта проводится на постоянной основе. В социальных сетях «Одноклассники», «В контакте»,  открыты странички органов местного самоуправления района. Информация о деятельности органов местного самоуправления  публикуется в районной газете «Примокшанье». Для повышения уровня удовлетворенности населения планируется периодическое – не реже 1 раза в месяц опубликование в районной газете информации о деятельности органов местного самоуправления. В районе приняты и  действуют  27 районные  целевые программы: муниципальная программа «Экономическое развитие  Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия до 2027 г.», муниципальная программа Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия  «Развитие  жилищно-коммунальной сферы и повышение качества предоставляемых услуг в Теньгушевском муниципальном районе на 2022-2026 годы», муниципальная программа Теньгушевского муниципального района «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на 2022-2026 годы», «Муниципальная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сырья и продовольствия  на 2020 -2025 годы в Теньгушевском муниципальном районе», муниципальная программа Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия  «Развитие   образования в Теньгушевском муниципальном районе РМ (2024-2030 годы)» и другие. 
Среднегодовая численность постоянного населения района составила 8,9 тыс. человек. На плановый период прогнозируется снижение среднегодовой численности постоянного населения за счет естественной убыли и миграции населения.
Результаты проведенного мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления Теньгушевского муниципального района позволили определить зоны, требующие приоритетного внимания органов местного самоуправления, сформировать перечень мероприятий по повышению результативности деятельности, в том числе по снижению неэффективных расходов. Также  предстоит выявить внутренние ресурсы (финансовые, материально-технические, кадровые и другие) для повышения качества и объема предоставления  населению услуг и увеличения заработной платы работников бюджетной сферы Теньгушевского муниципального  района.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.
В районе разработана  и действует  целевая программа Теньгушевского муниципального района «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на 2022-2026 годы». В рамках указанной программы разработаны  конкретные мероприятия, направленные на повышение энергетической эффективности и энергосбережение. 
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах  по отношению к 2023 г. увеличилась за счет того, что в 2024 году учтены ресурсы дома по ул.Рабочая 18 в с.Теньгушево способ управления которого осуществлялся непосредственно собственниками и нанимателями жилых помещений  и составила:

Электрической энергии  1235,2 кВт/ч на 1 проживающего. После   установки общедомовых приборов учета  регулирования и потребления электроэнергии и  энергосберегающего освещения показатель практически является постоянным и имеет незначительные отклонения год к году  за счет увеличения или уменьшения количества жильцов  многоквартирных домов.
В рамках капитального ремонта многоквартирных домов в 2024 году  проведены работы по ремонту системы внутридомового электроснабжения дома № 18 по ул. Рабочая в с. Теньгушево стоимостью 1,45 млн. рублей.
Тепловой энергии потреблено  0,18 Гкал. на 1 кв. метр общей площади. Потребителями тепловой энергии являются жильцы одного  многоквартирного жилого дома в с. Теньгушево. Остальные многоквартирные дома переведены на индивидуальное отопление. 
Удельная величина потребления  горячей воды в многоквартирных домах  составила    8,54 куб. метров на 1 проживающего
Удельная величина потребления холодной воды в многоквартирных домах  в 2024 году составила 31,64 куб. метров на 1 проживающего. Индивидуальные и общедомовые приборы учета потребления холодной воды установлены полностью во всех многоквартирных домах района.      

Удельная величина потребления природного газа в многоквартирных домах в 2024 году составила 914,4 куб. метров на 1 проживающего.    Индивидуальные приборы учета потребления природного газа установлены во всех многоквартирных домах. В 2024 году учтены ресурсы дома по ул.Рабочая 18 в с.Теньгушево способ управления которого осуществлялся непосредственно собственниками и нанимателями жилых помещений.
Удельная величина потребления электрической энергии  муниципальными бюджетными учреждениями составила в 2024 году 54,60 кВт/ч.  на 1 человека населения.
Удельная величина потребления тепловой  энергии  муниципальными бюджетными учреждениями   составила в 2024 году   0,090 Гкал. на 1 кв. метр общей площади. 
Удельная величина потребления холодной воды  муниципальными бюджетными учреждениями   составила в 2024 году   1,45 куб. метров на 1 человека населения. 
Удельная величина потребления природного газа  муниципальными бюджетными учреждениями   составила в 2024 году   43,85 куб. метров на 1 человека населения. 
Проведение независимой оценки  качества условий оказания услуг организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования и социального обслуживания.
По результатам независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сфере культуры, расположенными на территории Теньгушевского муниципального района и оказывающими услуги  за счет бюджетных ассигнований бюджета Теньгушевского муниципального района,  качество услуг в 2023 году составило 91,1 балла. Оценка качества услуг в сфере культуры проводится один раз в три года. Планируемый показатель на 2026 год – 91,2 баллов. 

По результатам независимой оценки  качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сфере образования, расположенными на территории Теньгушевского муниципального района и оказывающими услуги  за счет бюджетных ассигнований бюджета Теньгушевского муниципального района,  качество услуг в 2024 году оценено  91,7 баллов. Оценка качества услуг в сфере образования  проводится ежегодно. Планируемый показатель на 2027 год – 91,8 баллов. 
Муниципальных организаций, оказывающих услуги в сфере здравоохранения и социального обслуживания в Теньгушевском муниципальном районе не имеется.
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